

# 華訊



香港明愛  
國內服務計劃辦公室 編印

二零零五年十二月 第七期

## 編者的話

首先，祝各位聖誕快樂！新年安康！心思細密的讀者定會發現，《華訊》自上期開始已改版了。圖片更多；空間感也較闊。今期開始，更以彩色面世，務求讓我們的國內服務，更生動地呈現在讀者的眼前。

今期《華訊》除了報導香港明愛在國內的扶貧項目，還刊載了一篇深圳媽媽的自白書。她在明愛康服服務和各界善心人的協助下，與其他自閉兒家長成立了深圳首個非牟利的自閉兒康復中心，箇中艱辛非外人能道。

最後，另一位來自陝西的母親敘述了她患有先天性心臟病兒子的故事，期望能引起有心人的關注。

## 為山西醫院購置救護車

新立醫院於1998年由山西天主教汾陽教區創辦，服務文水西城鄉二十多個村莊共18萬的人口。該院設有門診部和住院部。住院部設有20張病床。在26名醫護人員中，大部分是受過醫護培訓的修女。目前尚有5位修女正在醫學院接受培訓。

自開診以來，新立醫院已為數以萬計的病人服務，對貧困患者更一律予以優惠，廣受村民讚許。但醫院收入微薄，至今仍缺不少儀器。又因沒有救護車，更不能照顧在偏



救護車停泊在新立醫院前

遠地區的老弱病者。在山西，一輛最小的救護車也要人民幣56,700元，在經濟拮据的情況下，院長遂透過主教向香港明愛求助。

最後，在「美國明愛」(Catholic Relief Service)的協助下，我們籌得港幣44,668元善款，加上汾陽教區的補助，新立醫院終於在今年九月購置了他們第一部救護車。現在，住在文水西城鄉偏遠地區的老百姓，也有機會享用新立醫院的服務了。



救護車內部情況

# 讓瞎眼孤兒回復自信



一位修女慰問手術後的韓瑪莉

今年八月初，國內服務計劃辦公室收到甘肅省蘭州教區一所孤兒院的求助信。負責人表示，該院有一名十歲的孤兒，名叫韓瑪利，右眼先天失明，目前正在市內一般小學上課，將於今年九月升讀四年級。因為一只眼睛與常人異，所以造成她比較被動和內向的性格。

爲了她健康成長，更容易融入社會生活，孤兒院希望能爲她安裝一只假眼。經醫生診斷後，認爲她在這個年齡安裝假眼最適合，因爲年紀太小的話，骨格難以配合假「眼球」；年紀太大又難以適應新的「眼睛」。手術費連有關醫療開支約港幣 30,000 元，孤兒院難以承擔，院長唯有向香港明愛求助。



手術前的韓瑪莉



手術後的假眼幾可亂真

在香港一位善心人的幫助下，我們成功籌得所需善款。韓瑪利於今年八月底接受手術。手術非常成功，且康復進度良好。院長給我們寫信說：「小瑪利右面的假眼較左面的真眼略呈現得大一些，但稍不爲意，是看不出來的。同房的病人都說這只眼睛可以假亂真。」現在，小瑪利已回校上課，開始學習融入社會生活了。

# 在泥路上自強不息

今天，香港明愛康復服務的朋友又來我們的康復中心了。我們這群自閉兒家長，每當見到這些熱心人，心中總倍感溫暖。這次，他們是來給我們講解「主題教學」的問題……

自2001年我們成立「孤獨症家長資源中心」，到現在建立「自閉症研究會」，香港明愛的朋友一直與我們風雨同行。

當年的資源中心，條件相當艱苦。小小的圖書館五遷其址。家長們在分享資訊、交流經驗或組織活動時，連個固定的場所也沒有。明愛的朋友為了儘早讓我們掌握早期干預的概念及訓練孩子的方法，利用休息日分批來深圳跟我們一起「打游擊」。他們不僅教會了我們分析孩子的问题行為，還教會了我們許多非常實用、有效的干預技巧。

針對孩子們最突出的語言問題，他們還派語言治療師來給我們辦講座。每次課程結束後，家長們都圍著專家問這問那，久久不願散去。掌握了教孩子的方法，我們心中不再焦慮茫然；孩子們也明顯地進步了。當時國內根本沒多少人懂自閉症，更沒有什麼專業的康復訓練機構，在這種狀態下，香港明愛對我們的幫助真可謂是「雪中送炭」！這些偉大的奉獻者，用他們的實際行動，深深地打動著我們。通過與他們的接觸，我們重新鼓起了生活的勇氣。

今年初，經過家長們共同的努力，資源中心終於在民政局登記註冊，而且辦成了第一個非牟利性質的自閉兒康復訓練機構——羅湖區特殊兒童康復訓練中心。因資金嚴重缺乏，我們的孩子缺這少那，明愛的朋友就送給我們急需的教具和教學資料，而且還不斷過來培訓我們的老師，甚至把整個機構的運作和管理等各方面的經驗都毫無保留地傳授給我們。他們就像慈愛的兄長，無微不至地呵護著我們前進，為我們獻計獻策，出人出力。他們當中很多人捐了東西都不願留下姓名，捐贈書上簽下的「有心人」成了所有這些愛心人士的共同名字。

雖然，我們經濟條件很差，有很多很多的孩子都因家裡沒能力支付必需的费用而中斷了訓練；雖然，康復中心沒有像樣的教學設施和教學用具；雖然，這裡每個老師都在超負荷地工作，而且只拿微薄的工資……但只要我们不怨天尤人；自強不息地與逆境抗爭，相信有了這些願將青春無私奉獻給自閉兒而無悔的老師們，有了像香港明愛這樣無時無刻不斷關心我們的朋友們，我們一定能在这條泥濘的康復之路上不斷前行，讓自閉兒童懷抱美好的未來。

周慧（深圳自閉兒童家長）

## 山裡傳來的呼喚...

尊敬的先生：

……我是渭南教区一个普通农民，45岁。我的丈夫小时从树上掉下来，弄伤了腰部和坐骨。因他的母亲有病长期卧床，家中没馀钱给他看病，导致他日后走路和活动都有后遗症。虽然如此，他在下田之后仍经常帮忙教会劳动，修了很多圣堂。他后来为人打工，却遇到不讲良心的雇主。在干活之后，常收不到工钱。找人理论，却遭毒打……

雪上加霜的是，我们有一个患有先天性心脏病的儿子。他今年18岁。我们带他跑遍了不少医院，但他的病至今也无法治愈。自他出生以来，泪水和祷声一直伴随著我。最近终于找到了一家愿意为我儿子做手术的医院，手术费需要35,000元。我又喜又忧，从哪里找那么多钱呢？愁的我日夜睡不著。只好求各位伸出援手，救救我的儿子。

我还有两个天真活泼的女儿。她们知道哥哥要到医院治病，便省吃俭用。大女儿还想退学。我说，孩子们你们一定要好好念书。教会需要你们；西部需要你们，建设我们的祖国。我恳求主内的兄弟姊妹伸出援手，救救我的儿子……



吝軍鋒

陕西渭南 葛梅玲 敬上

2005年11月9日

國內服務計劃辦公室於上月收到由西安天主教社會服務辦公室轉來的這封求助信。西安辦公室的朋友費了很大的勁才理順了葛女士這信的文理。因為她只唸過數年小學，能寫一信，絕非容易。如非為了病弱的兒子，她是很少有機會提起筆來的。

信中青年名叫吝軍鋒，他的右心室出道狹窄，如不接受手術，便不能像常人般隨意活動。到年紀較長時，還可能有生命危險。此信附有醫生的診症證明，他正待有心人伸出援手……

### 誠意邀請各界有心人隨緣樂助！

捐款請用劃線支票，抬頭「香港明愛」。支票背面請註明「資助吝軍鋒」，並附聯絡地址及電話，寄回香港堅道二號明愛大廈505室國內服務計劃辦公室收。香港明愛將發正式收據，可作扣稅之用。查詢請致電 35892259 或 35892500 或致函電子郵箱 [mainland@caritas.org.hk](mailto:mainland@caritas.org.hk)。謝謝！